

Año 4 pesetas
 Semestre 2
 Trimestre 1
 PAGO ADELANTADO

LA UNIÓN

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Organo del partido CONSERVADOR.
 Defensor de los intereses morales y materiales

Año VIII

Guadalajara 8 de Agosto de 1914

Número 352

La Guerra

Pensábamos haber hecho un extracto de los hechos de armas más importantes de este acontecimiento mundial, para que nuestros lectores de los pueblos, que no estén suscritos a periódicos de Madrid, estuviesen al corriente del curso de la conflagración; pero los grandes rotativos conceden tan escasa veracidad a sus informaciones, que nos abstenemos de hacerlo.

Hoy por hoy nada concretamente puede decirse, porque las noticias que circulan por España proceden de Francia y todas ellas son tendenciosas, apasionadas e hiperbólicas.

Tampoco puede adelantarse nada respecto a la finalidad que persiguen las naciones que intervienen en la lucha, por ser un verdadero logrogrifo.

Hay hechos como la actitud de Alemania, que son la preocupación del mundo entero, por suponer una temeridad ultranapoleónica luchar frente a Francia, Rusia e Inglaterra.

Las consecuencias de este estado no pueden ser más desastrosas: la banca está sufriendo unos daños incalculables, el comercio paralizado, la industria muerta, por múltiples causas, la agricultura resintiéndose notablemente, las grandes obras ferroviarias, los edificios artísticos y suntuosos demorándose, como si fueran labor de contera o de delicadas manos.

Diríase que lo que está aconteciendo es un hecho providencial, para enseñar a los hombres que sin caridad, sin altruismo la humanidad marcha al caos, a la sombra, a la nada al oscurecimiento de las luctuosas hazañas de la historia universal.

¿Qué son las cruzadas, los hechos de Napoleón, las guerras contra el turco sino remedo de esta lucha ultrápica?

¿Cuando ha presenciado el mundo un movimiento tan formidable, que pareciéndole poco al hombre luchar sobre el gran teatro del mar y de la tierra se remonta miriadas y miriadas, para destrozarse en medio de la inmensidad del éter?

Si las gigantescas imaginaciones noveladoras se hubiesen reunido en un congreso para colaborar juntas y dar vida a una obra fantástica, seguramente no se les hubieran ocurrido la vigésima parte de los capítulos que quedarán escritos con sangre y devastación en los fastos históricos.

LAS SUBSISTENCIAS

Venimos atravesando, por varias razones, por uno de los trances más difíciles, que sólo el altruismo y desinterés de todos puede contrarrestar y convertir en beneficioso para la nación.

Esta situación crítica es la de aumento de precios que pueden experimentar los alimentos, si la sensatez

y cordura de los productores no ahoga los egoísmos de los intermediarios, individuos que son en el orden social lo que los usureros suelen ser en el individual.

España no debe ser víctima de la confabulación de logreros, y no lo será si las autoridades celan vigilan y se oponen a que los caparadores agioticen y lucren con las subsistencias, como lucra con la miseria y el dolor el cruel usurero.

No; hoy por hoy España no debe sufrir los efectos de una guerra, que ni directa ni indirectamente le afecta, si las autoridades—repetimos—ponen un dique a las demasías y ambiciones de cuatro mercachifles.

A. C.

Este periódico no pertenece a la Asociación de parte de la Prensa alcarreña.

EL TRABAJO

Era el protagonista de nuestra narración, un hombre no muy entrado en años, que deslizaba su vida entre un sin número de negocios que reclamaban su atención más de los dos tercios de su existencia.

Y cuando hablaba de sus ocupaciones lo hacía siempre renegando de vida tan aperreada y ansiando por momentos que llegara el tiempo de entregarse al descanso diario, no teniendo en cuenta que la vida supone trabajo, que sin este no hay desarrollo y que individuos o pueblos que se abandonan sobre no producir gastan inutilmente, mejor dicho dilapidan una fortuna de energías.

Uno de los veranos en que le dejaron algún tanto libre sus ocupaciones, determinó pasarlo sin ocuparse de nada. Olvidó sus negocios y en un apartado lugarillo fijó su residencia.

Más lo que teóricamente no quiso aprender se encargó la práctica de enseñárselo.

Los tres o cuatro primeros días pasólos sin que notase la falta de ocupación; pero en los siguientes empezó a apoderarse de su ánimo una nostalgia y un malestar físico tan visible que creyó firmemente que estaba enfermo.

Ya no era el hombre bullanguero y de buen humor. Le molestaba en extremo el silencio sepulcral que había en su alrededor, notaba por momentos que se embotaba un sistema nervioso y que aquel aplanamiento moral le acarrearía un mal mayor del que tantas veces había lamentado.

En resumen, que acostumbrado al trabajo aquel organismo, notaba la falta de éste y los terribles extragos de la inercia.

No habían transcurrido quince días y aquello resultaba intolerable.

Levantóse una mañana y determinó ocuparse en algo que distrajera sus ocios y lo encontró en labrar una tierra

próxima, volviendo con el trabajo la alegría y bienestar que tanto se habían apoderado de él durante la ociosidad.

Querido lector: si quieres pasar tu vida alegremente no olvides el trabajo. Mira que si dejas oxidar los engranes del organismo, te haces inútil para tí y para tus semejantes; haces con tu apatía que tu espíritu se contente con un instrumento imperfecto y que se deslice tu existencia sin beneficios para la sociedad a que perteneces.

El mismo tiempo que el pueblo griego empleó en hacer que su civilización fuera la primera en el mundo, lo empleó el chino en imitar al ocio.

Los horrores de la conflagración

CIFRAS Y PRONÓSTICOS

He aquí curiosos datos que acerca de una guerra europea consignaba en un artículo el escritor francés Carlos Richet:

«Rotá la paz entre la Triple Alianza y la Triple entente, armaría Europa 220 millones de soldados y llevaría 10 millones a los campos de batalla.

El gasto diario para el conjunto de las naciones puede determinarse en la siguiente forma:

Alimentación del Ejército, 64 millones; alimentación de ganado, cinco millones; sueldos, 21 millones; sueldos a los obreros de arsenales y puertos a razón de cinco francos diarios, 10 1/2 millones.

Movilización, suponiendo un promedio de 100 kilómetros en diez días, 10.500.500.

Movilización y transportes de viveres y municiones, 21 millones.

Municiones para la Infantería, a diez cartuchos por hombre y por día, 21 millones.

Para la Artillería, a 10 disparos por pieza y por día, seis millones.

Para la Marina, a dos disparos por pieza y por día, dos millones.

Aprovisionamiento en diez días, 21 millones.

La ambulancia para 500.000 heridos y enfermos, a cinco francos por día, 2.500.000.

Gastos de los acorazados, suponiendo seis horas de marcha por día, 25 millones.

Depreciación de los valores, 50 millones.

Socorros a indigentes, suponiendo el auxilio de un franco a la décima parte de la población, 34 millones.

Requisas, indemnizaciones, destrucción de ciudades, pueblos y obras de arte, 10 millones.

En total, 305 millones.»

Y añade: «Las causas que contribuirían a aumentar las anteriores cifras serían: la elevación del precio de las subsistencias, la de los precios de las rentas y los empréstitos en desastrosas condiciones, la destrucción del material de guerra, el cierre de las fábricas, el abandono de los campos y la paralización del comercio.»

No es arriesgada la suposición de que con los modernos medios de guerra se contarán al cabo de unos quince días, por lo menos, 500.000 heridos y 100.000 muertos.

El hambre y las epidemias se podrán cebar en las ciudades de París, Berlín, Viena, Moscú, Milán y Roma, porque todos los transportes de viveres y viveres escasearán y no podrá proveerse a la subsistencia de millones de familias.

Se necesitará medio siglo para apagar los odios y reparar la ruina, y 20 millones de familias quedarán sueltas en la miseria, el duelo y en llanto.

Respecto a los valores, ya se observa en las bancas los síntomas de angustia en cuanto surge un amago de conflicto, por los quebrantos que experimenta el papel.

En cuanto al suministro de subsistencias, ningún país puede bastarse con su propia producción; por lo tanto, los géneros de importación sufrirán una alza extrema, que por acción refleja puede alcanzar a los países no comprendidos en el conflicto armado.

Como cálculo de probabilidad, conviene recordar que treinta días de guerra balcánica representaron un gasto diario de 12 millones de francos para un efectivo de millón y medio de hombres.

Así se comprenderá los enormes estragos que puede representar la perturbación de la paz europea.

No es cierto que D. Manuel Villanueva y Calleja haya cesado en la dirección de esta publicación.

Sección literaria

GEMINIS

Aquella noche, Juanón dijo:

—Preciso es que acabemos.

Felipito se reía.

—Vete, dejame, brutazo, jastalote.

Juanón era alto y recio. Los mozos de aquel pueblo asentado en una esribación de la sierra, tenían la pujanza de aquel brazo, y le daban fama de bravo y pendenciero; era su faca la primera en salir del cinto, y como la gloriosa espada del castellano legendario, no había vuelto nunca a su vaina sin honra.

Sólo Felipito se reía de él. Felipito era menudo de cuerpo, delgadocho y ágil. Su afinado rostro de color enfermizo; sus manos y su voz afeminadas; su carácter alegre y bullicioso; su ingenio fácil y chanzonero, y, sobre todo, el pedazo de mente que de sus padres heredara, le hacían el niño mimado del pueblo; necesario en toda fiesta y reunión; hasta los duelos y los velatorios los alegraba con su cháchara y sus pifuetas.

Hacia ya tiempo que Juanón y Felipito formaban un solo cuerpo y un solo espíritu. Quedó trabada aquella alianza un día en que, al salir de la escuela, unos chiquillos zurraron a Felipito. Juanón le amparó con sus puños, y llamó cobardones a los que le agredían, sin que ninguno osara responderle. Desde entonces, Juanón acometía y se defendía por ambos, y Felipito hablaba por los dos, inventaba tretas y diabluras, y se burlaba de los demás chicos, mientras las cosas no pasaban de la agilidad de la lengua a la agilidad de las manos.

Muchas veces, haciendo novillos en el monte, cansábase Felipito y Juanón se lo montaba a cuestras y gozaba llevándole por riscos y vericuetos y amenazándole con arrojarle al fondo de un precipicio. Felipito le mordía en el ancho cuello y le arreaba imitando graciosamente el lenguaje de los carreteros.

Juanón gruñía y sus ojos se iluminaban por una explosión de suprema felicidad.

Pasaron así los años, y nada pudo durante ellos romper la trabazón de aquella amistad. Todos sabían que tocar a Felipito era provocar a Juanón, y aquel vivía enteramente dueño de sí, como si en sus músculos esmirriados y en su corazón tímido residieran la fuerza, y la bravura de su amigo. Juanón sentíase más torpe cuando estaba separado de Felipito; se le enmascaban las ideas en el cerebro, y las palabras no acertaban a salir de sus labios.

Mas para enamorarse, en impetuoso desbordamiento, no necesitó Juanón ayuda. Encontró un día sola a Mariucha, y la dijo:

—Mírame a los ojos...

La garrida moza, de pecho erguido, quedó asombrada y recelosa y luego, poniéndole la mano en el hombro, repuso riendo:

—No eres tan bruto como dicen. Quiéreme, que por mí se hará lo que se pueda.

Cuando Felipito lo supo, se puso hecho una furia. Sin su ayuda, sin su permiso, sin su consejo, Juanón había conquistado la más garrida moza del pueblo. Debía haber algo de sugestión en aquella única iniciativa de la vida del jastialote, porque a Felipito, desde poco antes, se le hacía la boca agua contemplando a Mariucha, fabricada de puro mármol, sin veta ni quebradura, de mármol hecho carne sonrosada y ardiente.

Felipito empezó a rondarle la reja, a meterle por los ojos su señorío y heredad, y a la vez logró, con las sutilezas y picardías de su ingenio, que el pueblo entero se mofara del amorío de Juanón.

Así había llegado aquella noche en que el brutazo, enloquecido, rugía:

—Acabemos... O tú o yo...

No se amedrantó Felipito. Ya domaría la fiera.

—¿Quieres que nos matemos?

—Sí... ¡O tú o yo!

—Vamos. No creas que te tengo miedo...

Vayamos lejos... ¿A la ermita?

—No, más lejos... A la sierra...

Juanón emprendió la marcha y Felipito le siguió, pensando que mientras más largo fuese el camino, más tiempo tendría de amansarle. Juanón se volvió una vez.

—Aquí—dijo.

—No, allá arriba; en la cabaña.

Siguieron.

Felipito se fatigaba.

—Juanón, no puedo, ayúdame, dame la mano.

Así iba tirando de él, pero el enclenque mozalbete, dejándose caer en el suelo, exclamó:

—Ni un paso más. Juanón, ¡llévame a cuestras!

No titubeó. Volvióse de espaldas, inclinóse, y cuando Felipito se acomodó bien, comenzó a subir la cuesta rápidamente.

—¿Te acuerdas? ¡Bestiaza, jastialote, animalucho! ¿Te acuerdas cuando éramos chiquillos y subíamos así este mismo repecho y te mordía yo en el cogote, diciendo: «¡Ríá, mayorala! ¡Ríá, coquinerla!»

Juanón aceleró la carrera.

—Así me gusta, borriquito mío. ¿Quién te ha dicho que te he quitado la novia? ¡Mentira! Ha sido ella, que me ha preferido por codicia, por la codicia del monte, por la esperanza de una vida regalona. Créeme Juanón. No hay mujer que valga un quejigo, ni una encina y menos que nos matemos por ella.

Llegaron a la explanada, y Felipito echó pie a tierra, diciendo:

—¡Descansemos!

Allá en lo hondo veíase la gris silueta del pueblo. Pasado un rato en silencio, Juanón, arrebatado de ira, zarandó a Felipito.

—Levanta... ¡O tú o yo!

Felipito aterrado, se levantó tambaleándose. Sin darse cuenta, sacó su bruñido cuchillo de monte, que era la envidia de los mozos.

—No me has traído a que luchemos—balbuceó—; has venido a asesinarme.

Juanón protestó gruñendo.

—Tú eres alto, eres fuerte, sabes tirar la faca... ¿Para qué quieres que luchemos?... Mátame...

Juanón rugía:

—¡Defiéndete!

—Hay un medio... un medio que usan los hombres honrados... Dame una puñalada de ventaja. ¿Qué te importa si puedes matarme de un puñetazo? Me dejas dar el primero, y luego luchamos hasta que me mates...

—Empieza—dijo Juanón.

—No me fío; tienes la faca en la mano.

Juanón tiró su arma al suelo, y entonces Felipito, el enclenque y desmirriado, con un salto de felino se abalanzó sobre Juanón y le hundió su cuchillo de monte en el pecho.

El jastialote cayó de rodillas en tierra y forcejeando con la muerte, intentando coger su faca y ponerse de pie, con el rostro demudado y los ojos ardiendo en ira, se desplomó en el suelo, balbuceando:

—No un facazo... Toda mi vida te la he dado de ventaja...

Dionisio Pérez.

Educación primera

Uno de los mayores y más comunes errores en que suelen caer los padres al educar a sus hijos, es el creer que son muy pequeños para comprender que han de corregirse de determinados defectillos que en ellos se notan.

Este error es mayor en la madre que siempre quisiera que el hijo fuese niño. ¡Niño siempre para estrecharle con más facilidad sobre su corazón, para que nadie le robe el cariño que le pertenece!

Y por esto se consiente al niño toda clase de gustos y caprichos, preparando una defectuosa educación.

Por evitarle un pequeño lloro, se le entrega aquello que pide. Hoy se le entrega la estampa que al poco tiempo destroza con sus manos, mañana el jarroncito de porcelana que adorna la consola o el centro para caer hecho añicos, al otro el abanico de la mamá y por último el niño pide la luna, recurriendo al engaño para aplacarlo en sus ya insolentes deseos.

No miran los padres que por no hacerle llorar la primera vez, que manifestó el niño su extemporáneo deseo, ha de llorar muchas y con mayor amargura, acompañándole ellos, tal vez.

Los niños entienden más por el gesto que por las palabras y por esto cuando muy pequeños, quizá de meses, observan atentamente el gesto, persistiendo en sus travesuras cuando ven que agradan.

Hay muchas madres que al regañar a sus hijos lo hacen con cara de pascua, lo cual da por resultado el efecto contrario que se proponen; los niños toman el regaño como alabanza.

Otras regañan agriamente por cualquier cosa futil, llora el niño y acordándose enseñada que son madres se deshacen en agasajos echando por tierra su autoridad. De aquí ha nacido, sin duda alguna, el antiguo refrán: *Al niño que has de acallar, no le hagas llorar.*

Las más se hacen las distraídas, observándoles de medio ojo y viendo sus gracias, mas como la observación del pequeño es grande, insisten una y otra vez en su travesura, hasta que cuando quieren poner remedio las primeras, son incapaces para ello.

Algunas abrazan con efusión a sus hijos, cuando lloran por justificada reprimenda agena y lo que es más triste, con sus palabras despiertan en sus tiernos corazones el deseo de venganza. Tal conducta, cuando es seguida por otra persona, siendo la madre la causante del lloro, es mucho más pernicioso, por no decir criminal.

La costumbre de golpear el mueble o el suelo, cuando el niño ha sufrido un contratiempo no puede ser más detestable.

Hagamos por hoy punto en esta rápida que va resultando muy lenta, para ocuparnos en sucesivas de otros defectos en la educación.

Rápida

Padres y educadores

Los padres por el solo hecho de serlo, tienen el título de educadores de sus hijos.

De la mala interpretación de este derecho inherente a la paternidad, nació desde muy antiguo la tan debatida cuestión, aun no solventada, sobre si son ellos o es el Estado quien se ha de encargar de la educación de futuras generaciones.

Nadie como los padres puede ser educador, nadie puede hacerlo peor que ellos.

El amor es la piedra angular de la educación, según lo han reconocido los principales pedagogos antiguos y modernos y quien, como los padres, va a poseerlo con mayor intensidad?

Mas ese mismo amor, suele ser gran estorbo para educar, cuando sobreponiéndose a la razón les ciega, pues los prejuicios que le sugiere son

la causa de sus continuos desaciertos y como todas las pasiones es mal consejero. Entonces los padres educan a sus hijos peor, que si lo hicieran de intento. Y esta defectuosa educación es tanto mayor, cuando no hay perfecto acuerdo entre uno y otro de los educadores naturales. Cuando la madre no sabe, no puede o no quiere, cegada por ese amor, corregir desde la primera edad los defectos del niño, o el padre se opone con su conducta al método que aquella emplea la educación será deficientísima.

Ca-Re-Gar.

LA HIGIENE

Durante la semana se ha alarmado la población por si se habían o no presentado casos de fiebre tifoidea.

Nosotros no queremos hacernos eco de las causas a que atribuyen la aparición de la enfermedad, únicamente queremos llamar la atención de las autoridades, para que vigilen e inspeccionen las aguas y los alimentos, por si estos medios de contagio pudieran influir en su propagación.

En este tiempo la pesca, las carnes, las leches, las frutas, suelen fermentar con gran facilidad, y vendedores poco escrupulosos los entregan a la venta como si se hallasen en buen estado.

El Bloque Sanitario español

En diversos diarios de la Prensa política, y con el epigrafe «II Congreso de Sanidad Civil», se inserta una extensa gacetilla, dando a conocer la próxima realización de diversos actos organizados en nombre de la Federación Nacional de Sanidad Civil, «con motivo de la presentación al Congreso de la proposición de ley del doctor Albiñana, de la que son firmantes los señores Moliner, Lerroux, Vázquez Mella, Melquiades Alvarez, Alba, Salvatella y Senante.» Así se dice textualmente.

En honor a la verdad, el Bloque Sanitario tiene que hacer públicas las siguientes declaraciones:

Primera. Que en el mes de enero próximo pasado, y ante la «Comisión del Bloque», solicitadora del apoyo político del jefe ilustre del reformismo, declaró D. Melquiades que si él dispusiera de la «Gaceta» concedería por real decreto «el pago de los titulares por el Estado y la creación del Cuerpo de Sanidad Civil».

Segunda. Tan terminantes manifestaciones llegaron a conocimiento de diez mil sanitarios por el primer número de «Justicia y Sanidad», órgano del Bloque, al pie de cuyos carteles anunciadores, expuestos al público de Madrid, se decía: «En el primer número sensacionales declaraciones de Melquiades Alvarez acerca del «problema médico y su solución por el Estado».

Tercera. D. Melquiades Alvarez, además de «firmante», puede y debemos considerarle como «autor» de las peticiones fundamentales que se formulan en esa proposición, y en idéntica situación se encuentran seguramente los restantes e ilustres diputados que la suscriben.

Y cuarta. En nombre de las clases farmacéutica y veterinaria españolas

y de varios millares de médicos adheridos al Bloque Sanitario, que consideran perjudicial a los intereses de la salud pública la creación de un Cuerpo de Sanidad Civil, «en el que sólo tenga representación» la clase médica, con absoluta «exclusión» de sus hermanas las de Farmacia y Veterinaria, habrán de oponerse por cuantos medios legales sea posible utilizar a la aprobación de tales «exclusivismos», porque la Sanidad es función resultante de la mancomunada y solidaria actuación de las clases médica, farmacéutica, veterinaria y sus auxiliares.

DE SOCIEDAD

El jueves se celebró en el Casino principal la tercera velada, en la que se proyectaron bonitas cintas cinematográficas.

El precioso jardín del Casino se vió concurridísimo, por las distinguidas familias de los socios, que han acogido estas fiestas con singulares muestras de agrado, llegando a ser los jueves, el Casino, el punto de reunión de nuestra buena sociedad.

—Se encuentran algo mejorados de las dolencias que les aqueja, nuestros buenos amigos D. José Saenz Caballero y D. Juan Carrasco.

Nos alegraremos que en breve plazo recobren la salud perdida.

—Han regresado de Mazarete (Molina) los señores de Alvirra (D. Clemente) y sus bellas hijas Carmen y Eloisa.

—Mañana marchará a Gijón acompañando a su señora madre, nuestro amigo el Ayudante de Montes D. Alfonso Gotiller.

—De Pastrana donde han pasado el mes de Julio, han llegado los señores de Barco.

—El miércoles tuvimos el gusto de saludar al capitán de Ingenieros D. Ricardo Ortega que llegó de Melilla, acompañado de su joven esposa.

—Con el teniente coronel de Infantería don Manuel Moreno y su distinguida señora, pasará una larga temporada, su sobrina la bellísima y muy simpática señorita Prudencia Cascarosa.

—En Colunga Oviedo se encuentra pasando el verano nuestro apreciable amigo el Sobrestante de Obras públicas D. Pedro Vallespín Cobian.

—Mañana regresarán de Azequilla donde han pasado esta semana con los señores de Madrazo, la señora viuda de Valles y sus hijas Manolita y Amalia.

—Del vecino pueblo de Marchamalo, donde ha permanecido una corta temporada con su familia, ha regresado la señorita Angelita Medrano.

—Al capitán de Ingenieros e Ingeniero Geógrafo D. Paulino Martínez Cajan le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con la señorita Pilar Hermosilla Aizcorbe.

—El miércoles, en el oratorio de los señores de Valenzuela se celebró el enlace matrimonial de su hija Adela con el primer teniente de Ingenieros D. Joaquín Serra.

Por el luto que viste la familia de la novia, el acto se verificó con la sola asistencia de los parientes mas allegados.

Deseamos a los nuevos esposos un sin número de dichas.

LOS HECHOS

En uno de los pasados números dijimos que D. José del Río, había montado un gabinete radioterápico y quirúrgico que venía a suplir una deficiencia hace tiempo subsanada en otras provincias, y hoy venimos a citar hecho que lo comprueba, a pesar de no ser apenas conocido el distinguido doctor, y notable cirujano.

El hecho es lo siguiente: un joven de 14 años venía padeciendo grandes dolores vesicales, sin que los médicos pudiesen acertar con la causa.

Pues bien, reconocido el aludido joven con los rayos X se ha podido comprobar, que tiene un cálculo como un huevo de perdiz, y que ese cálculo ha sido ocasionado por un alfiler que se introdujo en tan delicada parte.

Tal vez habrá quien dude de lo que

decimos; pero lo hemos visto nosotros, como puede verlo toda persona que se tome la molestia de pasarse por casa del reputado médico que vive Torres, 6, pral.

DE TOROS

La empresa de nuestro circo taurino ha organizado para el día 15 del actual festividad de la Asunción, una gran corrida de novillos. Se lidiarán cuatro de la ganadería de D. Cándido Martínez, de Alarilla, por las cuadrillas de los afamados diestros, Antonio Cuadra (Antoñete) y Ricardo Aulló (Nacional).

Los toros ya han sido escogidos y tenemos noticias que son de excelente lámina, siendo de esperar que den el juego, que los ya corridos en esta plaza, de la misma ganadería. El público podrá verlos en los corrales de la plaza el día de la corrida hasta las diez y media de la mañana presentando el billete para la misma.

De los toreros, Antoñete, no es un novato, ni mucho menos, tiene ya hecho su cartel, y reciente está su triunfo en la plaza de Vista Alegre, de Madrid, donde por haber sufrido una cogida los matadores que le acompañaban, tuvo él que matar cuatro toros, quedando en muy buen lugar. De Nacional, nada diremos, puesto que es conocido de nuestro público y en la última corrida nos demostró que vale, por lo que se le adjudicó el capote, regalo de la empresa.

Con estos alicientes y el precio que es sumamente económico por ser el mismo que rigió en la corrida pasada o sea 1.30, la localidad de sol y 1.95 la de sombra, es seguro que el próximo sábado, acuda mucho público a la plaza a presenciar las faenas de estos diestros.

El día 17 del actual, se celebrará en Brihuega una corrida de novillos de la ganadería de Cúllar, a cargo de los valientes espadas Araujito y Angelete.

Con motivo de la feria de Alcalá de Henares, se celebrará en aquella plaza el día 25 una novillada, en la que actuarán de espadas, Marchenero Algabeño II y Agujetas.

Don Tranquilo.

Instrucción pública

ESCUELAS EXISTENTES

El número de Escuelas de Primera enseñanza, datos últimos, es: 8.967 de asistencia mixta, 458 de párvulos, 737 elementales de niñas y 161 superiores de idem; 7.095 elementales de niños y 67 superiores de idem, y 11.828 de adultos, total 31.838: de ellas, dirigidas por Maestros, 20.443; dirigidas por Maestras, 11.395. Número de Maestros, 22.438, número de Maestras, 12.516. (Ha de notarse que de esa suma se debe descontar el número de Escuelas de adultos, que por ser las mismas, en cuanto a local y Maestros, que las diurnas, elevan el total, pues en realidad el número de Maestros y Maestras es de 26.500.)

Escuelas privadas, 5.212, y las de patronato y subvencionadas, 743. Número de alumnos matriculados en Escuelas públicas, 1.678.389 y 373.769 en las privadas: total, 2.052.158. De las privadas están regidas por Congregaciones religiosas 297 con 33.838 niños 72.775 niñas y 11.663 párvulos; las Escuelas laicas son 197 con 5.281 niños y 1.253 niñas.

Los edificios escolares son: 368 del Estado, y de las provincias, 71; de los Municipios, 14.538 y particulares, 9.329. Total, 24.306.

El número de analfabetos no llega hoy al 40 por 100; habiendo provincias enteras, como las Vascongadas, Navarra, Avila, Palencia, Cádiz, Soria y Santander, donde el número de los que carecen de la mínima cultura es escasísimo.

El número de alumnos de Instituto, últimas estadísticas, es de 35.332 y el de los del Magisterio, 2.896.

Los alumnos de las Escuelas especiales son 1.206. En las Universidades, 15.113. La Universidad de más alumnos, Madrid, con 5.001, entre oficiales y libres; Barcelona,

2.674; Granada, 1.234; Santiago, 1.053; Sevilla, 1.004; Valencia, 1.095; Valladolid, 1.098; Salamanca, 860; Zaragoza, 775, y Oviedo, 359. La enseñanza oficial alcanza 8.560 estudiantes y la libre, 6.553.

NOTICIAS

Una fiesta

Atentamente invitados por el secretario Habilitado del Juzgado de Instrucción de esta Capital D. Pedro Eduardo de la Lueña, tuvimos el gusto de asistir, el lunes último, día de su santo, a la verbena con que obsequió a sus amistades. Tuvo lugar ésta en el espacioso patio de su casa, que se hallaba artísticamente adornado, y allí pasamos unas cuantas horas muy agradables, saliendo altamente reconocidos de las atenciones que nos guardaron los señores de la Lueña que congregaron en su domicilio a bellas señoritas y numerosos amigos, prueba de las muchas simpatías con que cuentan en esta población.

Repetimos a nuestro querido amigo nuestra felicitación a la vez que lo hacemos por la feliz idea que tuvo al organizar tan simpática fiesta.

De Tetuan ha llegado el profesor de la escuela israelita nuestro buen amigo D. José Martín.

Bienvenido.

Ayer dejó de existir en esta población la esposa del industrial D. Jesús Larraya.

Descanse en paz.

Teatro Cómico

El domingo se celebraron fanelones, en las que hicieron su presentación la bailarina *La Napolitana* y los dueñistas *Los Castellí*, que fueron muy ovacionados por el público que llenaba la sala.

Mañana en las secciones que se celebren, actuarán números de verdadera atracción.

Colegio superior de primera enseñanza (Fundado en 1.º de Febrero de 1879)

En este Colegio, establecido para su funcionamiento con arreglo al R. D. de 1.º de Julio de 1902, además de la enseñanza primaria, se prepara para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Se dan lecciones a domicilio.—Para informes, dirigirse al Director: D. J. José Martín, Estudio, 14, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Sr. Jefe de Obras Públicas

Los vecinos de la Carrera, se nos quejan constantemente de que no riegan, aquella calle, por lo que se hace imposible la vida en las habitaciones exteriores de las casas, que tienen que permanecer continuamente cerradas, por causa del mucho polvo que se levanta, por consecuencia del exceso de tránsito de carruajes.

Esperamos del Sr. Mariño que ordene el riego de la mencionada vía, pues seguramente encontrará justo el ruego.

En la sesión celebrada el miércoles en el Ayuntamiento fueron aprobadas por la junta municipal de Asociados, las cuentas municipales de 1913.

Los demás asuntos que figuraron en la orden del día carecieron de importancia.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pellizas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible; por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

Novedades en sombreros y gorras para niños.

El próximo sábado festividad de la Asunción, se celebrará una verbena en el patio del Ateneo Obrero.

Se ha concedido a la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad 225 pesetas para material científico.

Diógenes con su linterna buscaba un hombre, otros más esforzados han buscado un remedio eficaz contra el escurritismo, arañitas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, clística, neuralgias, etc., habiéndolo encontrado únicamente en la «Piperazina Dr. Graus».

Se ha concedido la ampliación de plazas en las Academias militares y negada idéntica pre-tensión a los maestros.

D. Mariano Chueca ha dejado encargado del pago de los partidos de Cifuentes y Atienza, a D. Francisco Aguilera, que vive Marlesca, 11, triplicado.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

Ha sido nombrado catedrático de Matemáticas de este Instituto, a D. Augusto Sánchez Pérez, que lo era de Jaén.

El señor inspector de escuelas Sr. Magariño tiene instalada su oficina en el palacio de la Diputación.

El actual ministro de Instrucción pública se propone suprimir la categoría de 1.100 pesetas.

Ha quedado abierta la matrícula de enseñanza libre en los centros docentes. El plazo termina el día 31 a las doce de la noche.

Guardamos reciprocidad al ofrecimiento que nos hace el Director del Banco Sr. Gócuria.

Ayer comenzó la novena de la Virgen del Ovido y por cierto con gran esplendor.

Ha salido para Madrid el distinguido Arquitecto de la Delegación de Hacienda D. Mariano García Rodríguez.

Le conviene a V. saber, que para comprar calzado de positivo resultado, todo de suela y cosido a mano solo lo vende a precios baratísimos el gran bazar La Tijera de Oro que presenta un surtido extenso y garantiza el resultado.

Ha sido nombrado Delegado oficial sin subvención, en el Congreso internacional de Educación popular, que se celebrará en Leipzig en el próximo mes de Septiembre, D. Lorenzo Luzziaga, inspector de Esuelas de esta provincia

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 68, Carpintería-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

SEÑORA casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa, razón: Arrabal del Agua, núm. 15, bajo, Guadalajara.

AGRICULTORES

ABONOS QUÍMICOS DE PENARROYA

Para pedidos, dirigirse al representante en Guadalajara y su provincia, D. Daniel Muñoz.

Depósito: Paseo de San Antonio, 4 5—2

Gran OCASION: Piano vertical se vende barato. Para tratar en Montarrón, Juliana González.



GRAMOPHONE

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

GÉNEROS BLANCOS

Casado y Rubio

Se recomiendan por sí solos, con su duración y economía FREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

Tinte y Quitamanchas

PROCEDIMIENTO ALEMÁN PATENTADO

Sucursal de La Prosperidad industrial de Madrid.

Se tiñen y limpian toda clase de prendas, tapices, alfombras de todas dimensiones, cortinones, portiers y estores. COLORES finos sobre toda clase de prendas. ESPECIALIDAD en limpieza en seco. TINTE y LIMPIEZA de sotanas, manteos y dulletas de sacerdote. TINTE de sedas al tandeur.

Única y exclusiva sucursal de Planchado americano.

Museo, 12 Ramón Fernández, Museo, 12 (al lado del comercio de Hijo de E. de la Vega)

Gabinete dental

E. Torrente de Alcaide, Dentista, y su hijo Ramón Alcaide, Odontólogo, ofrecen su gabinete en Madrid, Peligros, 20 y en Guadalupe, Estudio 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

MACHO DE PERDIZ ultra superior se vende, toda prueba, razón, Secretario de Bustares.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

Lámpara de filamento metálico marca Metal a 1.40 una de 5 a 25 bujías, en la Ferrería de la Viuda de Esteban Ruñíos. — Mayor baja, 69. — Teléfono, 73

SE VENDEN baratas nueve tierras sitas en Casa de Uceda, partido de Cogolludo. Para informes y títulos de propiedad dirigirse a Carmen García, Los Madrazo, 14, Madrid.

Casado & Rubio (en C.)

Altas novedades en sombrillas y abanicos.

VENTA. En Medranda se vende una hermosa casa con piso principal, jardín y servicios corrientes de los pueblos, en la cantidad de 3.500 pesetas.

El plano y condiciones se encuentran en casa de nuestro querido amigo D. Valentín Ayuso.

Pida V. en PRETTY ROOM «Anís del Explorador».

GUADALAJARA: IMP. H. DE P.—BARDALES, 5.

DISCOS Y APARATOS

Impresionados por los mejores artistas y orquestas del mundo a precios muy económicos.

Agujas superiores y accesorios

SE SIRVEN A DOMICILIO

AUDICIONES

Mayor Alta 26 y 28 2.º

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "stower", dándole la preferencia.

Gra. éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stower", es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "stower", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Austria, donde concu- rieron las 14 máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stower", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stower» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stower» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TITULO de Campeón.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stower» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de un solo color, 875 on. cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC. II

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA,

papelaria y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas, sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara, y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

Reuma **Intestinos** **Artrismo** **Escrófulas** así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que os acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción, le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Bizarro.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10.500.000
Pólizas vida en vigor al 31 de Diciembre 1911.....		528.414.227
Capital pagado Seguros vida durante el mismo año.....		10.325.940
Primas-vida.....		21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....		170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona

Agente en esta provincia: D. Pio Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Magor Baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosos vestidos en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Magor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

pues porqué esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100, más baratos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrefía, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA"

Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—*Las Moradas*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—*Teatro*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—*Don Quijote de la Mancha*, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—*Vida del Buscón*, prólogo y notas por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—*Romances*, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Episolario espiritual*, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

(Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, prólogo y notas por D. Victor Sais Armesto.

(Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

(Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—*La Celestina*, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—*Erólicas o Amatorias*, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

(Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

(Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lázaro de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador.

(Vol. 25.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Diaz Canedo; «Poemas de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poemas», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot.

Hurtado de Mendoza: «El lazarrillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guévara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas

En pasta..... 4

En plomo..... 5

Los pedidos a LA LECTURA, Paseo de Recoletos, 25, Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas

Teléfono número 32 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.